

新农业新园区 新经营新人气

白河天宝 AAAA 景区迎来首批十堰规模游客

通讯员 李玖国 朱明富 黄菲



11月5日，天宝 AAAA 景区迎来了首批十堰规模游客——十堰市第十八中学 640 余名师生。他们走进白河县天宝梯彩农园，开展“研学游”活动，感受白河独特的田园风光，体验自强不息的“三苦精神”。

一行十二辆大巴车在交警的护送下整齐有序走进天宝园区，第一时间观看了仓上初级中学学生和县文化馆为他们精心准备的歌曲、舞蹈、及豫剧《朝阳沟》等选段，精彩纷呈的节目赢得了同学们阵阵掌声，此起彼伏的喝彩声，让他们近距离感受到传统文化魅力。

“天宝园区是以‘大地艺术 梯彩天宝’为主题，以白河县‘三苦’精神为魂，以壮丽石坎梯田为景，以休闲生态农业为基，集观光旅游、农耕体验、特色农场、养老宜居为一体的综合性旅游景区。”随着主持人详细推介，同学们对天宝园区有了更多了解，也产生了浓厚兴趣。

在导游的引导下，他们参观了三苦精神纪念馆。为弘扬传承“三苦”精神，白河县在仓上镇天宝省级现代农业示范园建成了“三苦”精神教育基地，展出文字 3 万余字、照片 380 余幅、实物 1000 余件，再现了白河从修田造地解决温饱到脱贫攻坚奔向小康的奋斗历程，是县内外各界人士了解学习“三苦”精神的重要窗口和平台。白河县“三苦精神”教育基地被省委组织部确定为“全省干部教育培训现场教学点”后，这里也是各级党组织开展党建活动的首选之地。

在馆内，同学们满怀好奇地向讲解员询问天宝梯田建造的历史和“三苦精神”的内涵。知道了白河县“山大石头多，出门就爬坡，土无三寸厚，地无百亩平，天旱三天地冒烟，雨涝三天光石板”真实县情；了解了勤劳勇敢的白河儿女从上世纪 70 年代开始，与天斗、与地斗，历时 20 多个春秋，累计修砌石坎 3.5 万公里，相当于在大巴山处垒起了相当于 7 座万里长城，率先在陕南土石山区实现人均 1 亩基本农田的光辉历史；形成了对白河“三苦”精神，即“领导苦抓、干部苦帮、群众苦干”的感情认知。同学们纷纷表示，在当下来之不易的美好生活中，自己更应刻苦努力、勤奋学习，传承和发扬誓以“三苦”换甘甜的顽强拼搏精神！

“一粥一饭，当思来之不易”，通过参观三苦精神教育基地，我了解到天宝园区原本是未被开采的荒山，在几代人的辛勤耕耘后才变成了现在风景优美的梯彩农园，这让我感触很深，我们学生也应该学习三苦精神，在学习上严于律己，勤奋刻苦，才能取得优异的成绩！”十堰第十八中学九年级六班学生龚传悦慷慨激昂地说道。

同时他们还游览了雄伟磅礴的梯彩农园。“云端花海，梯彩天宝”是天宝 AAAA 景区最美景色的真实写照，同学们无暇仔细观赏天宝美丽的自然风光，就被农耕传承文化所吸引。他们走进园区田间地头，亲自体验“二牛拉犁”；进入非遗专区，观看打草鞋、推石磨等传统民俗活动；来到“柴家院”美食街，一起品尝木瓜、柿子、板栗等当地特色小吃。

“今天特别高兴，收获特别大，到天宝来，让我学到了书本上从未有过的知识，希望以后多有这种机会。”十堰第十八中学的一名学生告诉我们。

离开前夕，他们与仓上中学九年级三班同学一起交流学习心得，虽地分陕鄂，但同学们第一次见面非常高兴，相互问好，一些学生还互赠纪念品，互相勉励加油。一次“研学游”让两地少年学子结下了兄弟姊妹般的深厚友谊。与次同时，他们还与当地学生进行了一场激烈的篮球友谊赛，你来我往的进攻与防守，阵阵呐喊声与助威声，把此次研学游活动推向了高潮，也将两地的莘莘学子紧密联系在一起，共同编织着自强不息、刻苦拼搏的新篇章。

他们从到达白河县内伊始，到返程离开县境，处处都有地方政府工作人员服务的身影。“属地政府和园区的精心服务，让我们见证了白河人民的厚道和热情，这么好的美景，以后有机会我还会来”。十堰第十八中学的一位老师告诉我们。天宝园区是白河县唯一一家 AAAA 景区，是习惯城市喧

嚣生活的居民领略田园风光、体验民俗风情、感受“三苦”力量，享受美好生活的首选之地。然而谁也想不到，8 年前，也就是天宝园区这个地方，还是 89 户人家居住的一个小村庄，人非常穷，群众多数都出门打工，居住都分散在山上，东一户，西一户，都守着自家一亩三分地。

天宝村五组的刘和兴在外打拼多年的他，赚的第一桶金后，就返回家乡，融入到地方发展之中。深爱家乡的他，站在乡土面前，久久不肯离去，交通不便，邻居收入十分有限，怎么样带动乡亲们发展？这个问题萦绕在脑间挥之不去。

他的困惑和政府发展方向的不谋而合，便开始了积极的探索，助推了项目的迅速落实。因为仓上镇是传统农业大镇，上世纪 90 年代以来，“一黄一白”即：烤烟、蚕桑产业有力促进了群众增收致富。但随着国家政策、市场调节、产业布局等其他因素影响，该项产业逐渐萎缩。从此之后，仓上镇历届党委政府都把培育壮大主导产业，优化产业转型升级做为改善民生、推动发展的头等大事来抓。但培育什么样的富民产业，历届政府都在经常思考。

达成共识后，政府不断优化投资环境，出台政策激励企业优先发展。先是将群众搬迁到山下建立社区集中居住，把群众山上土地流转入股给企业建立产业园区，把老房子拆迁腾退为耕地，企业对园区内耕地进行了集中整理，种植苗木花卉，搞起了畜禽养殖，修建了三苦精神纪念馆、廊亭设施，天宝大酒店、游客接待中心、彩虹大道等一批设施，使天宝园区发展旅游的功能不断完善。

经过 8 年的努力，硬是在“高山云端”修造了一座现代化的农业精品园区，为秦巴土石山区创下了“山上建园区、山下建社区”发展模式，走出了一条三产融合发展助推乡村振兴之路，实现了移民搬迁与产业配套，工商资本与农业资源，项目建设与企业经营的有机融合。现在的天宝园区已经成为以旅游业为引领，以养殖和特色农产品加工为两翼的一、二、三产融合发展的田园综合体。园内有年出栏 5000 头的养猪场，有 3 万只乌鸡的林下养殖基地，有 10 万株美国三红紫薇，有 20 万株木瓜、1000 多亩的小杂粮基地，有 200 亩的采摘果园，300 亩的牡丹，还发展了茶叶、油葵种植等。受益群众 500 余人，2000 余人。2012 年起，园区先后被认定为省级现代农业园区、省级休闲农业示范点、省级水利风景区园区，国家级水土保持科技示范园区。2019 年底，园区被评为 AAAA 景区。

园区从 2015 年开始已经从单纯的建设投入转入建设与经营两条腿走路。自 2016 年以来，天宝园区游客数量连年攀升，去年游客量突破 10 万人次，今年到目前已有 11 万人次，预计可达 15 万人次。园区营业收入已从 2015 年 680 万元增长到 2019 年的 910 万元，年均增长 13% 左右。今年预计可达 1100 万元。以“生态、循环、现代、观光、示范”为理念的农业园区建设体系基本形成，示范效应正在显现。

现在仓上镇已把旅游产业作为未来发展的支柱产业来抓，镇主要领导经常到周边市县围绕天宝 AAAA 景区做旅游推介。如何在运营中倒逼旅游服务质量的迅速提升，“这批十堰学生，是我们的首批客人，我们只有不断提升旅游服务品质，才能赢得更多发展机遇”在旅游接待协调会上，镇长文永超一再要求。

以天宝园区所引领的仓上镇全域旅游框架也正在如火如荼的进行。天宝巴山云智能民宿初见成效，石关桃园蹇精品园区、秦家大院集生态旅游、农耕文化、民俗风情的旅游景点已见雏形；红花月亮谷生态公园、红花老县遗址生态旅游、缸沟峡谷等一批旅游产业项目正在推进。

“我们只有紧抓乡村振兴的大好机遇，依托天宝 AAAA 景区独特的示范效应，努力构造“多村联建，共谋发展”的大“天宝模式”，才能把仓上的旅游产业做大做强，也唯有此，才能惠及更多百姓。”镇党委书记王永重在民营企业暨创业能人恳谈会上讲：“只要我们共同努力，就一定能‘栽好梧桐树，引得凤凰来’”。



“三苦”精神教育基地



友谊联袂



体验推石磨



瓜果灯光长廊



架子鼓表演



篮球赛合影



两校学生合影